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Opis wygenerowany automatycznie]
Informator o programie 
[bookmark: _Hlk152251451]współpracy międzynarodowej celem wydania podwójnego dyplomu
dla studentów kierunku Studia romanistyczne

[bookmark: _Toc152235649]Współpraca z Uniwersytetem w Poitiers
Na mocy umowy o współpracy między Uniwersytetem Wrocławskim (Polska) a Uniwersytetem w Poitiers (Francja) oraz umowy ramowej o współpracy międzynarodowej celem wydania podwójnego dyplomu od roku 2023/24 istnieje możliwość uczestniczenia w programie pozwalającym na uzyskanie dyplomów ukończenia studiów magisterskich (fr. Master) wydawanych przez:
- Uniwersytet Wrocławski: studia romanistyczne
- Uniwersytet w Poitiers: Sciences du Langage, Parcours Didactique des langues et du français langue étrangère et seconde
Oferta ta skierowana jest do studentów realizujących moduł nauczycielski lub zainteresowanych tematyka glottodydaktyczną. Program umożliwia corocznie udział dwóch studentów reprezentujących Uniwersytet Wrocławski.
Więcej informacji o Uniwersytecie w Poitiers: https://www.univ-poitiers.fr/.
[bookmark: _Toc152235650]Warunki i termin rekrutacji
W ramach programu wybrani studenci mają możliwość wyjazdu do Poitiers na trzecim semestrze studiów magisterskich z wykorzystaniem finansowania mobilności studenckiej Erasmus+. Program skierowany jest więc do kandydatów, którzy w chwili wyjazdu uzyskali 60 punktów ECTS w ramach studiów magisterskich, tj. ukończyli I rok studiów romanistycznych. 
Do 20 lutego 2024 roku należy mailowo złożyć do Kierownika programu dokumenty aplikacyjne (CV, list motywacyjny opisujący planowany projekt badawczy, wykaz ocen uzyskanych w pierwszym semestrze studiów). Kryterium wyboru kandydatów: motywacja, wyniki uzyskane w trakcie studiów i wykonalność projektu dydaktycznego. Wnioski w sprawie rekrutacji kandydatów rozpatrywane są przez komisję rekrutacyjną złożoną ze współkierowników programu podwójnego dyplomowania. 
Studenci zakwalifikowani na podstawie złożonych dokumentów odbywają rozmowę kwalifikacyjną z komisją, która decyduje o ich ostatecznym przyjęciu na studia w ramach podwójnego dyplomowania. Rozmowy rekrutacyjne odbędą się 21 i 22 lutego 2024 roku. 
Wyniki postępowania rekrutacyjnego zostaną ogłoszone do 26 lutego 2024 roku. Od decyzji komisji rekrutacyjnej nie można się odwołać.
[bookmark: _Toc151971977]Kierownicy programu
Kierownikami programu są: 
· dr Aleksander Wiater
Uniwersytet Wrocławski (aleksander.wiater@uwr.edu.pl),
· prof. Freiderikos Valetopoulos
Uniwersytet w Poitiers (freiderikos.valetopoulos@univ-poitiers.fr).
Uzyskanie dyplomów
Studenci uczestniczący w programie są zobowiązani do uzyskania minimum 60 punktów ECTS na uczelni przyjmującej, aby uzyskać podwójny dyplom. Ogólny program studiów musi zostać wcześniej zatwierdzony przez obie instytucje dla każdego studenta uczestniczącego w programie. 
Praca dyplomowa z zakresu dydaktyki języka francuskiego jako obcego kierowana jest przez pracownika na stanowisku badawczo-dydaktycznym z uczelni macierzystej i oceniana przez egzaminatorów z obu uczelni według kryteriów instytucji, w której jest realizowana.
Egzamin dyplomowy odbywa się przed komisją złożoną z pracowników na stanowiskach badawczo-dydaktycznych z obu Uniwersytetów (dwóch pracowników z uczelni macierzystej i jeden pracownik z uczelni przyjmującej). Egzamin w jednej z uczelni może odbyć się w formie wideokonferencji.
Dyplomy wydawane są według wzoru obowiązującego na każdej uczelni i zgodnie z regulaminem każdej z nich.
Program studiów
Szczegółowy program studiów na Uniwersytecie w Poitiers dostępny jest na stronie:
https://formations.univ-poitiers.fr/fr/index/master-XB/master-XB/master-sciences-du-langage-JB3F3ES0//parcours-didactique-des-langues-et-du-francais-langue-etrangere-et-seconde-JB3F4LIZ.html
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